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Diversität als wichtiges Thema für Unternehmen

Das Thema Diversität gewinnt im gesellschaftlichen Diskurs an Relevanz. Gleichzeitig setzen sich 

immer mehr Unternehmen und Marken mit der Bedeutung von Diversität im eigenen Unternehmen 

sowie in der Außendarstellung und im Marketing auseinander.

In dieser Kurzstudie zeigen wir anhand von aktuellen Umfragedaten aus Deutschland, welche Rolle 

die Auseinandersetzung mit Diversität in der Bevölkerung spielt und wie die Verbraucher einer auf 

Diversität bedachten Außen- und Werbekommunikation gegenüberstehen. Die Studie bietet 

außerdem einen ersten Einblick in die Potenziale diversitätsfokussierter Markenkommunikation. 

Bei Interesse an den hier gezeigten Ergebnissen oder weiterführenden Analysen sprechen Sie uns 

gerne an.

https://business.yougov.com/de?marketo=contact&utm_medium=whitepaper&utm_source=internal&utm_campaign=WP-2022-03-DACH-Diversity
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26%
der Deutschen haben sich selbst schon einmal mit dem Thema 

Diversität in der Gesellschaft beschäftigt.
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Jeder vierte Deutsche hat sich schon einmal mit dem 
Thema Diversität auseinandergesetzt

Das Aufgreifen des Themas Diversität in der Unternehmens- und 

Marketingkommunikation ist kein neues Phänomen, doch in der 

Gesamtbevölkerung scheint die bewusste Auseinandersetzung mit 

dem Thema gerade erst zu beginnen. 

Nur ein Viertel der Deutschen (26 Prozent) hat sich schon einmal mit 

Diversität in der Gesellschaft beschäftigt. Für zwei Drittel (66 

Prozent) spielt das Thema keine Rolle. 

Ein Blick auf die verschiedenen Altersguppen (siehe nachfolgende 

Seite) zeigt, dass die 18- bis 24-Jährigen (32 Prozent) und die 25- bis 

34-Jährigen (36 Prozent) sich deutlich häufiger mit Diversität 

beschäftigt haben als ältere Altersgruppen. Während sich unter den 

35- bis 44-Jährigen und den 45- bis 54-Jährigen immerhin noch 

jeweils mehr als jeder Vierte mit dem Thema beschäftigt hat, tut dies 

in der Gruppe 55+ nur noch einer von fünf Befragten (21 Prozent).
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Basis: Alle Befragten n=2.065. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für 

die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
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Haben Sie sich selbst schon einmal mit dem Thema 
Diversität in der Gesellschaft beschäftigt? (in %)

Ja Nein Weiß nicht / keine Angabe



Haben Sie sich selbst schon einmal mit dem Thema Diversität in der Gesellschaft beschäftigt? (in %)

Diversität ist besonders ein Thema der jüngeren 
Generationen
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45-54 J. 55+ J.

Jeder Vierte hat 

sich mit dem 

Thema befasst

25- bis 35-Jährige 

haben sich am 

häufigsten mit dem 

Thema auseinander-

gesetzt

Die geringste 

Beschäftigung mit 

Diversität findet sich 

in der Generation 

55+

Ja

Nein

Weiß nicht / 

Keine Angabe

Basis: Alle Befragten n=2.065. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.

Abweichungen von 100% aufgrund von Rundungsdifferenzen.



Sexuelle Orientierung und Geschlechtsidentität stehen 
für Deutsche am häufigsten für Diversität

19

26

27

30

35

39

40

43

45

46

47

48

Weiß nicht / keine Angabe

Geistige Fähigkeiten

Körperliche Fähigkeiten

Alter

Soziale Herkunft

Religion

Nationale Herkunft

Ethnische Herkunft

Geschlecht

Sexuelle Identität

Geschlechtsidentität

Sexuelle Orientierung

Welche der folgenden Elemente umfassen Ihrer 
Meinung nach das Konzept der Diversität 

(Vielfältigkeit)? (Mehrfachantworten möglich) (in 
%) Das Thema Diversität umfasst unterschiedlichste Aspekte. Am 

häufigsten nennen die Befragten dabei Elemente aus dem 

Themenkomplex Sexualität, wie sexuelle Orientierung (48 Prozent) 

und Geschlechtsidentität (47 Prozent). 

Auch wird die ethnische Herkunft (43 Prozent) dem Konzept häufiger 

zugeordnet. Das Thema Religion sehen 39 Prozent als einen Aspekt. 

Im Vergleich deutlich seltener werden körperliche und geistige 

Fähigkeiten als ein Aspekt von Diversität betrachtet (27 und 26 

Prozent).
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Basis: Alle Befragten n=2.065. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für 

die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.



54%
der Deutschen finden, dass Unternehmen bei ihrer Kommunikation, 

beispielsweise in der Werbung, darauf achten sollten, ein möglichst 

diverses (vielfältiges) Gesellschaftsbild zu verwenden.
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Mehr als die Hälfte will, dass Unternehmen in ihrer 
Werbung die Diversität der Gesellschaft beachten

Zwar hat sich erst jeder vierte 

Deutsche mit dem Thema 

Diversität beschäftigt, doch 

befürwortet mehr als die Hälfte 

(54 Prozent), dass Unternehmen 

bei ihrer Kommunikation, 

beispielsweise in der Werbung, 

darauf achten sollten, ein 

möglichst diverses (vielfältiges) 

Gesellschaftsbild zu verwenden. 

Besonders die Befragten 

zwischen 25 und 34 und über 55 

Jahren sind offen für das Thema.
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18-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-54 Jahre

55+ Jahre

Gesamt

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu? 
Unternehmen sollten bei ihrer Kommunikation, beispielsweise in der 

Werbung, darauf achten, ein möglichst diverses (vielfältiges) 
Gesellschaftsbild zu verwenden.

Stimme überhaupt nicht zu Stimme eher nicht zu Stimme eher zu

Stimme voll und ganz zu Weiß nicht / keine Angabe
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Basis: Alle Befragten n=2.065. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.

Abweichungen von 100% aufgrund von Rundungsdifferenzen.



Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu? 
Unternehmen, die in ihrer Kommunikation / Werbung stark auf das Thema 
Diversität setzen, möchten glaubhaft etwas in der Gesellschaft bewegen. 
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Stimme überhaupt nicht zu Stimme eher nicht zu Stimme eher zu

Stimme voll und ganz zu Weiß nicht / keine Angabe
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Mehrheit ist der Meinung, dass Marken glaubhaft etwas 
bewegen wollen, wenn sie das Thema Diversität 
aufgreifen

Auch zeigen unsere Daten, dass es 

sich für Unternehmen durchaus lohnt, 

das Thema in ihrer Kommunikation 

und/oder Werbung aufzugreifen. Die 

Mehrheit (43 Prozent) sagt, dass  

Unternehmen, die in ihrer 

Kommunikation / Werbung stark auf 

das Thema Diversität setzen, glaubhaft 

etwas in der Gesellschaft bewegen 

möchten. Jedoch ist gut ein Drittel (37 

Prozent) gegenteiliger Meinung. Im 

Geschlechtervergleich sind Frauen (48 

Prozent) häufiger davon überzeugt als 

Männer (37 Prozent). 
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Basis: Alle Befragten n=2.065. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.



Marken, die laut den Befragten in ihrer Kommunikation 
Diversität aufgreifen

Können Sie eine oder mehrere Marken nennen, die glaubhaft das Thema Diversität (Vielfältigkeit) in 
ihrer Werbe- oder Außenkommunikation aufgreifen?
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Ja, ich kann eine oder mehrere
Marken nennen

*Häufiger genannte Marken

Basis: Alle Befragten, die Marken nennen können, die glaubhaft das Thema Diversität in ihrer Kommunikation aufgreifen n=299. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. 

Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. Auswahl an in offener Abfrage genannten Marken.
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Deep Dive
Ein Blick in die Zielgruppen der Befürworter von Diversität in 

Kommunikation und Werbung von Unternehmen
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10

51

41

Befürworter von Diversität in der Werbung

21

63

47
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Gesamtbevölkerung
Befürworter von 

Diversität in der Werbung

Alter:

55-99

Geschlecht:

weiblich

Langfristige 

Parteineigung:
Bündnis 90 

/Die Grünen

Basis: Alle Befragten, die voll und ganz zustimmen, dass Unternehmen in der Werbung und Außendarstellung darauf achten sollen, ein möglichst diverses Gesellschaftsbild zu verwenden 

n=413. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. YouGov Profiles, Stand 24.10.2021. Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.



Befürworter von Diversität in der Werbung
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76%76% 88% 70% 79% 68%

Mögen Marken, die bereit 

sind, sich mit 

gesellschaftlichen Fragen zu 

beschäftigen. (vs. 54%)

Achten beim Kauf von 

Produkten auf deren 

Herkunft. (vs. 63%)

kaufen, wenn möglich, 

Fair-Trade-Produkte.

(vs. 50%)

Finden es wichtig, ihren 

Platz in der Gesellschaft zu 

finden.

(vs. 70%)

Finden es fair, im 

Gegenzug für kostenlose 

Inhalte Werbung ansehen 

zu müssen. (vs. 58%)

Entdecken gerne 

andere Kulturen und 

neue Ideen.

(vs. 74%)

Basis: Alle Befragten, die voll und ganz zustimmen, dass Unternehmen in der Werbung und Außendarstellung darauf achten sollen, ein möglichst diverses Gesellschaftsbild zu verwenden, 

n=413. Befragung vom 12.10.-14.10.2021. YouGov Profiles, Stand 24.10.2021. Die Ergebnisse sind gewichtet und repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
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*im Vergleich zur Gesamtbevölkerung



Fazit
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Diversität in der Marken-Kommunikation

Eine Mehrheit der Verbraucher spricht sich dafür aus, dass Unternehmen in Kommunikation und 

Werbung die Vielfalt der Gesellschaft widerspiegeln und darstellen sollten. Mehr als die Hälfte der 

deutschen Verbraucher ist davon überzeugt, dass Unternehmen, die in ihrer Kommunikation stark 

auf Diversität setzen, gesellschaftlich etwas bewirken wollen.

Die Auseinandersetzung mit dem Thema Diversität als Teil der Marken- und (Werbe-) 

Kommunikationsstrategie birgt demnach ein großes Potenzial für Marken und Unternehmen, sich 

positiv gegenüber den Verbrauchern zu positionieren.

Hierbei sollte beachtet werden, dass Diversity-Marketing nicht nur als Mittel zum Zweck eingesetzt 

wird. Weicht das nach außen kommunizierte Bild deutlich von den durch die Verbraucher 

wahrgenommenen Handlungen einer Marke ab, besteht die Gefahr, dass sich diese abwenden und 

die Marke boykottieren. 



Methodik
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Methodik

Für diese Analyse hat YouGov zwischen dem 12. und 14. Oktober 2021 auf Basis des YouGov Omnibus Verbraucher und Verbraucherinnen 

aus dem YouGov eigenen Panel in Deutschland (n=2.065) per standardisierten Online-Interviews zum Thema Diversität befragt. Die 

Ergebnisse wurden gewichtet und sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. 

Im Anschluss wurden die Ergebnisse des deutschen Samples mit unserer Datenbank von mehr als 190.000 frei kombinierbaren 

Datenpunkten verknüpft, und anschließend mit dem Zielgruppen-Segmentierungs-Tool YouGov Profiles analysiert. Dazu wurde die Zielgruppe 

derjenigen, die voll und ganz zustimmen, dass Unternehmen in der Werbung und Außendarstellung darauf achten sollen, ein möglichst 

diverses Gesellschaftsbild zu verwenden, mit der Gesamtbevölkerung verglichen. Die Ergebnisse sind repräsentativ für die deutsche 

Bevölkerung ab 18 Jahren.

Bei Interesse an den Daten, individuellen Analysen oder Fragen zu unseren Forschungslösungen klicken Sie hier, um mit uns Kontakt 

aufzunehmen. 
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https://business.yougov.com/de/produkt/realtime?marketo=contact?utm_medium=whitepaper&utm_source=internal&utm_campaign=WP-2022-03-DACH-Diversity
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YouGov 
Analysen
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Weitere Studien und Whitepaper 

Laden Sie sich hier kostenlos relevante Analysen und Whitepaper von YouGov zu verschiedensten aktuellen Themen herunter.
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Kundenloyalitäts-Ranking 

2022

Global Media Outlook 

Report 2022

Social Shopping European Coffee 

Consumption Report 2021

Einstellungen zu

Markentreue in Deutschland

Electric Car Market & 

Innovation Studie

https://business.yougov.com/de/produkt/brandindex/loyalitaets-ranking-2022?utm_medium=whitepaper&utm_source=internal&utm_campaign=WP-2022-02-DACH-Preis-Leistungs-Ranking
https://business.yougov.com/de/sektoren/automotive/electric-car-market-innovation-report-2021?utm_medium=whitepaper&utm_source=internal&utm_campaign=WP-2022-02-DACH-Preis-Leistungs-Ranking
https://business.yougov.com/de/content/38902-kostenlose-studien-und-whitepaper?utm_medium=whitepaper&utm_source=internal&utm_campaign=WP-2022-03-DACH-Diversity
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Sprechen Sie uns an
Bei Interesse an den hier gezeigten Ergebnissen oder weiterführenden Analysen sprechen Sie uns gerne an.
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